

一年两破全国纪录 中国马拉松加速跑

本报记者 李东烨

近日,2023特步厦门环东半程马拉松鸣枪开跑。杨绍辉、何杰、彭建华和董国建四大国内高手齐聚厦门,目标再次指向去年被提高了21秒的全国男子半马纪录(1小时02分30秒)。最终,中国19岁小将王文杰跑出1小时02分33秒的成绩与纪录擦肩而过,创中国男子半马历史第二好成绩。中国选手梁田跑出1小时10分48秒的成绩创今年全国女子半马最好成绩。

2023年,中国马拉松好成绩频现。前不久,在日本福冈国际男子马拉松赛上,中国名将杨绍辉以2小时07分09秒夺得赛事亚军,刷新了何杰在今年无锡马拉松创造的2小时07分30秒的中国马拉松纪录。一年之内,

中国马拉松纪录两次被改写。3月无锡马拉松上,何杰跑出2小时07分30秒的成绩冲线,时隔16年打破中国马拉松的全国纪录。

随着自己和何杰相继跑出“207”(2小时07分)的水平,杨绍辉相信,他们可以带动更多中国跑者跑到“207”,并稳定住水平。“我们很庆幸赶上这么好的时代,做到了很多以前不敢想的事,中国马拉松也需要更多人站出来。”杨绍辉表示。

近些年,中国马拉松成绩一直稳步提升。中国马拉松近期的提速和中国田径多年耕耘有直接关系。2019年底,中国田径协会推出百万破纪录奖金,并坚持多年派遣选手赴非洲集训。

2022年9月,中国男子马拉松集训队曾远赴肯尼亚,在埃尔多雷特镇开

始了海外训练。这个不起眼的小镇拥有一个赫赫有名的长跑训练基地——基普乔格体育场。中国选手董国建、杨绍辉、彭建华、吴向东、仁青东知布、何杰、杨春龙、杨克古、赵长虹、周波、罗国顺、范佐正和马文良参加了这次集训,伴随中国队训练的队友是包括基普乔格在内的世界高手。当年9月,基普乔格在2022年柏林马拉松打破了自己保持的男子马拉松世界纪录。

中国田径坚持“请进来,走出去”战略,历时多年,这些努力终于开花结果。“国人竞速全民畅跑”战略的推出,以巨奖激励运动员冲击马拉松纪录。根据“国人竞速”破纪录奖的规定,中国运动员打破马拉松全国纪录将获得100万元奖励;男子跑进2小时10分以内、女子跑进2小时26分以内都将获得

10万元奖励。在“国人竞速”战略推动下,中国马拉松做了很多打基础、利长远的工作,运动员取得了成绩,得到了相应的激励,也逐渐形成了竞技梯队,培养了运动员的意志品质和国际视野。

2023年中国马拉松全国纪录被两次刷新。据悉,2024厦马除邀请国际白金标、金标选手参赛外,也将邀请这些不断创造中国马拉松历史的选手参与竞技。参赛运动员的水平越高,越能激发出更多选手的动力和渴望,与高手对战才能不断提升中国马拉松选手的整体水平。在2024厦马赛道上,特步将与中田径协会推动“国人竞速”战略的激励计划升级,拟增设“破亚洲纪录”相关奖项,助力更多运动员突破自我,向亚洲高水平看齐。



何杰

新华社发(弗尔季·奥蒂洛摄)



杨绍辉

任命领队和政治辅导员

国乒全力以赴备战巴黎奥运

本报记者 弓学文

随着巴黎奥运会的日益临近,中国乒协为进一步加强巴黎奥运会备战工作和国家乒乓球队建设,近日任命何潇为国家乒乓球队领队,同时聘请李颜卿担任政治辅导员。

何潇表示,要进一步加强国家乒乓球队基层党组织建设,发挥好支部建在队伍上的优势,发扬球队优良传统,把队伍的党建和业务工作紧密结合

合起来。通过强化党建引领作用,加强爱国主义教育,增强运动员教练员祖国至上、为国而战的集体荣誉感,与队伍时刻在一起,把为国争光落到实处,全力以赴做好巴黎奥运会备战工作。

李颜卿表示,非常荣幸能加入国乒这支优秀的队伍。他将深入队伍与大家充分交流,积极关注教练员和运动员的心理状态,全方位服务队伍党建工作,从而为国家赢得更多的荣誉。

“何潇领队管理经验非常丰富。多年来我们一同并肩作战,曾备战北京、伦敦、里约和东京数届奥运会。”国家乒乓球队总教练李隼说:“协会在巴黎奥运备战的关键时期,明确了国乒领队和政治辅导员,对球队加强备战管理、全力冲刺巴黎奥运目标是非常有利的。我相信他们一定能很快和球队形成合力,不断提高球队的凝聚力和战斗力,为国争光。”

目前世界男单排名第一的樊振

东表示,领队和政治辅导员可以帮助队伍加强思想作风建设,有助于帮助大家用更饱满的精神投入到训练和比赛中。

35岁的马龙仍坚守在赛场上,被称为“乒坛常青树”,他认为领队和政治辅导员可以对大家的思想进行指导。这样对训练、比赛甚至整个人生都有益处。

国家体育总局乒羽中心党委书记、主任杨新利表示,何潇和李颜卿的任命是中国乒协认真落实总局党组要求,在新时代背景下继承发扬乒乓球优良传统,积极探索加强党建工作和思想建设工作的重要举措。乒羽中心也将与中国乒协一起,全力保障国乒巴黎奥运会备战。

本报讯 2023年中国—美国象棋网络交流赛日前通过腾讯天气象棋架起“云端”赛场,两队各派出4名棋手参赛,以在线对弈的方式进行越洋交流。

中国小棋手袁玮浩发挥出色,取得了3胜1和的成绩。“这次比赛我属于正常发挥,同时也感受到了对手具备比较高的竞技水平,其中有一盘棋对手一直占有很大的优势,让我在防守上非常吃力。”袁玮浩说。

值得一提的是,11月时袁玮浩曾代表中国队参加了在美国休斯敦举行的第四届世界青少年象棋锦标赛U12男子组的比赛,并夺得了该组别的金牌。他说:“我是第一次代表中国队出战世界青少年象棋锦标赛,期间和海外棋手比拼棋艺,不仅增长了见识,还收获了友谊。这次交流赛给我一种与朋友相聚的感觉。”

(马艺欧)

(葛会忠)

中美象棋交流赛架起“云端”赛场

竞赛圈

世界羽联公布最新一期世界排名 国羽三项双打继续位居第一

本报讯 日前,世界羽联公布了最新一期世界排名,这也是2023年最后一期世界排名。国羽继续包揽三个双打项目的世界第一位置。

男双方面,世界羽联世界巡回赛亚军梁伟铿/王昶继续排在榜首。冠军韩国组合徐承宰/姜珉赫位列第三位。另一对中国组合刘雨辰/欧烜屹排第八。

国羽女双陈清晨/贾一凡以超过10万的积分高居第一位。两对韩国组合白荷娜/李绍希和金昭映/孔熙容排在第二和第三位。另外两对中国组合也排名前八,张特贤/郑雨排在第七位,刘圣书/谭宁名列第八。

混双方面,郑思维/黄雅琼以114256分遥遥领先其他组合。日本组合渡边勇大/东野有纱排在

第二位,韩国组合徐承宰/蔡侑玎排在第三位。另外两对中国选手冯彦哲/黄东萍、蒋振邦/魏雅欣分列第四和第五位。

在世界羽联世界巡回赛总决赛上夺得男单亚军的石宇奇,名列第六。冠军丹麦人阿萨尔森继续高居男单第一位。李诗沣排名第三位,但距离第二名日本选手奈良功大仅差117分。

女单排名第一的仍是韩国选手安洗莹,国羽“一姐”陈雨菲排在第二位,这两名选手的积分都超过了10万分。日本选手山口茜、中国台北选手戴资颖、西班牙前奥运冠军马林分别排在第三至第五位。中国选手何冰娇、韩悦和王祉怡分列第六、第八、第十。

(周圆)

扩大选材范围 储备更多苗子 56名新秀入选国家羽毛球集训队

本报讯 国家羽毛球集训队选调比赛日前在海南陵水国家羽毛球训练基地顺利完赛,共有56名年轻运动员进入国家羽毛球集训队大名单。

此次选调比赛的参赛人员由国家集训队教练组根据2023年各类全国比赛及国际青年赛的竞赛成绩,结合年龄进行选调。参赛者将与现有的国家羽毛球集训队队员进行激烈角逐,通过比赛成绩和选调比赛期间的表现,经教练组综合考量,决定进入新一期的国家羽毛球集训队运动员名单。

经过比赛,最终来自全国14个省区市专业队的56名年轻运动员进入国家羽毛球集训队大名单,他们中包含世青赛冠军、亚青赛冠军和全国锦标赛、冠军赛冠军以及全国青年赛冠军。

为确保选拔工作公平公正、规范严谨,选拔赛举办的时候,既有各地方队的教练现场观摩,也邀请专业的裁判执裁,保证了比赛顺利进行。同时,为更好与青年队衔接,扩大范围选材,并为国家队储备更多优秀后备人才,集训队此次特意将队伍规模从原先的42人扩充

至56人。同时为应对当前羽毛球赛事比赛时间越来越长,对体能要求越来越高的现状,结合运动员实际情况,特别制定了更符合羽毛球项目特点的5000米(女4000米)、400米×5、双摇1500次跳绳三个体测项目,参赛运动员需要至少达标两项才可入队。

此次选调比赛的举办,将为国家羽毛球集训队注入新的活力,是国家羽毛球集训队为加强梯队建设、做好后备人才衔接工作的重要举措,为国家队的长远发展奠定坚实基础。通过激烈的比赛和严格的选拔,将为国家队选拔出更多优秀的后备人才,为我国羽毛球事业的发展注入新的动力。

国家羽毛球集训队是一支长期集训的队伍,主要任务是承担着国家一线队和青年队之间承上启下的作用,为国家队培养优秀人才、输送新鲜血液。此次调赛的目的是在全国范围内为集训队选拔优秀羽毛球运动员,也是为中国羽毛球队储备2028年洛杉矶奥运会甚至2032年布里斯班奥运会羽毛球后备人才。

(周圆)

中学生三人篮球赛挖潜人才

本报讯 12月28日,2023肯德基中国中学生3×3篮球联赛全国总决赛的“战火”在湖北武汉点燃。经历3个月的激烈角逐,有超过40支队伍来自来自全国1979所学校的同龄佼佼者中脱颖而出晋级总决赛,为四大组别的桂冠展开终极较量。

最终,广东东莞市光明中学、河南省实验中学队分别站上高中男子组、高中女子组最高领奖台,初中男子组与初中女子组冠军则被首都师范大学附属中学队与陕西西安国际港务区铁一中陆港初级中学队收入囊中。

在国内青少年群体篮球启蒙年龄愈发提前的趋势之下,本届赛事在决赛场增加了初中组别。站在在中国三人篮球运动发展的角度,此举将优秀的初中篮球运动员纳入了国际赛事人才选拔范畴,有助于比较有天赋的球员更早地被发现。同样重要的是,在愈发倡导教育公平的当下,也给了低龄青少年跻身最高级别赛事

的机会。本届赛事的另一重要改变在于,开创性地增加了女子初中组与女子高中组别。这一改变不仅填补了该项赛事的空白,也为篮球少女们搭建了展示自我的舞台,见证她们在运动中收获成长,更在团队协作和联赛中收获友谊。

在辐射更多青少年参与的同时,赛事也始终致力于助力中国三人篮球人才体系的建设与天赋球员的挖掘。今年高中男子组和女子组分区赛前八强队伍的选手有机会获得国家一级运动员证,另外,本届赛事中发挥出色的选手有机会入选世界中学生运动会选拔大名单,其中的佼佼者有望直接参与2024世界中学生运动会3×3篮球项目,在更高舞台与全世界的顶尖同龄人同场竞技。此举在为国内篮球挖掘更多后备人才的同时,也为国内身处校园的青少年爱好者提供更广阔的发展路径。

(李东烨)

“小网球工程”让孩子们爱上网球

本报讯 近日,中国网球协会小网球工程推进活动天津站在天津市网球运动管理中心举行,活动由国家体育总局网球运动管理中心、中国网球协会、天津市体育局主办。

国家体育总局网球运动管理中心党委书记、中国网球协会副主席、秘书长白喜林表示,天津作为中国网球重镇,有着良好的网球底蕴和文化基础,“小网球工程”的开展将进一步推动天津市网球水平和人口数量的提升。国家体育总局网球运动管理中心会加大扶持力度,共同为中国网球的腾飞助力、为建设体育强国贡献力量。

伯苓南开幼儿园园长张艳敏表示,“小网球”器材简单便宜,场地要求不高,有花钱少、费时

短、收效快、成材早的特点。专门针对幼儿园幼儿的生理、心理的学习特点。让这项在传统观念中“入门难,效率慢”的运动改造成“上手容易、趣味性高”的运动。天津市中山小学校长张傲然表示,努力打造孩子们“小网球大未来”的梦想。让更多的孩子们在学习之余能够掌握一门体育技能,拥有健康的身体,强健的体魄,更好地学习,未来成为堪当民族复兴重任的时代新人。

天津网球中心硬件设施突出,为国家队输送大量优秀人才,该中心培养的运动员在国内外赛场斩获诸多冠军。推进“小网球工程”落地,“小网球”进幼儿园、进校园将在天津成为让孩子们爱上网球、爱上体育的基础,为中国网球的发展添砖加瓦。

(马艺欧)